

Szerkesztőségi Iroda:
Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1905.

XXXIV. évfolyam. 21. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12
Negyedévre ———— 6
Egy hóra ———— 2
— Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadják el
Azonkívül az összes hirdetés
irodájában.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Csütörtök, január 26.

A nemzet választ.

Nagybecskerek, január 26.

Mikor e sorokat írjuk, 375 kerületben járulnak a választók az urna elé. Nincs benne kétség, hogy a nemzet, a végső forum Tisza István grófnak fog igazat adni. Kivételesen úgy áll a dolog, hogy ezuttal egy konkrét kérdésben appellálnak a választóközönségre. Tisza István gróf felhagyván elődeinek defenzív magatartásával, leszámolni készül az obstrukcióval. Az utakat és módokat, a melyekkel ezt a célját elérni óhajtja, világosan és kétértelműség kizárásával exponálta. Szigorítani óhajtja a tanácskozási rendet, kiküszöbölni szándékozik a technikai obstrukciót, meg akarja védelmezni az eddig védtelenül álló elnöki tekintélyt.

E terv ellen összefogott első sorban mindazon elem, a melynek politikai existenciája a technizálás lehetőségétől függ. Körülhordták a véres zászlót azok, a kiket a rend, a munka, a higgadt tanácskozás a politikai működés teréről teljesen leszorította. De ott vannak elleneseink soraiban a szabadelvű kormányzat ellenségei, a Tisza-régime személyes gyűlölködői. S azonfelül azok a politikusok, a kik egyszer a szabadelvűpárt kötelekét elhagyva, az események áradata által odasodortattak a másik táborba, melynek céljaitól is, eszközeitől is a felfogások különbségének egész világa választja el őket.

Óhajtja-e a nemzet, hogy a házszabályok szigorítása által, a szólásszabadság ségben tartása mellett, a technikai obstrukció kiküszöbölése által és az elnöki tekintély megvédése által a parlament munkaképessége helyreállíttassék?

Ime ez az egyszerű kérdés, melyre a nemzetnek ma felelnie kell.

Minden egyéb, a mit ahhoz fűznek, üres frázis, hamis jelszó, elkápráztató hazug kommentár.

Hogy a szólásszabadságot megnyirbálni a kormánytól távol áll, erre nézve Tisza István gróf olyan nyilatkozatokat tett, melyek határozottságához kétség nem férhet. Ilyképpen valamennyi jelszó között a leg-hamisabb az, amely a szólásszabadság védelmét mondja az ellenzéki ellentállás céljának.

Az egész akciónak semmi összefüggése sincs azonban az alkotmány alapvető principiumaival. A szövetkezett ellenzék hirdeti, hogy ők az alkotmányt védik. Ki ellenében? Az alkotmány sorsa bizonyára nem attól függ, hogy valamelyik Lengyel Zoltánnak joga legyen a jegyzőkönyv szövegéhez felszáz módosítást benyújtani s az ország idejét ellopni.

De leginkább alkalmas a közvélemény félrevezetésére a politikai elveknél az a frivol csereberéje, ami az ellenzék táborában végbement. Tisza István gróf szigorítani akarja a tanácskozási rendet. Célja elérésére végső fórum gyanánt a nemzetre appellált. Válaszképpen a 67-es alap harminc esztendő ellenzéki hívei ácsaptak a

48-as politika szolgálatába. És oda állítják a közvélemény elé a 67 avagy 48 kérdését. Holott e pillanatban nem erről van szó. Az urak következtetésének kimutatására, eljárásuk frivolitásának dokumentálására lesz még elég idő és alkalom. Most azonban a döntő kérdés nem ez. Az országnak a parlament munkaképességéről kell döntenie, bármily raffinált módon is akarják arról a figyelmet elterelni.

De a szabadelvűpárt kötelekéből kivált politikusok állásfoglalása se téveszsze meg a közvéleményt. Ezek az urak a házszabályok szigorítását szintén helyeslik. Így mondják, el is tartozunk hinni. Csak a Tisza gróf eszközeit tartják tulságosan erőseknek. Igazán tulerösek-e ezek az eszközök? E felett kell a nemzetnek véleményt mondania. Fontolja meg az országnak minden polgára, hogy ha Tisza István gróf célt akar érni — és célját a kiváltak is helyesnek mondják — akkor ő sem alkalmazhat kevésbé hatékony eszközöket, mint a minőkkel ellenfelei élnek ellene. Ha a kormányelnök tulmenne a határon, ha erősebb eszközöket alkalmazna, mint a minőköt okvetlenül alkalmaznia kell céljának elérésére, úgy igaza volna a diszsidált politikusoknak. De hát érhet-e célt kevésbé hatályos eszközökkel? Az események beigazolták, hogy nem érhet. Kiszolgáltatja magát a Lengyel Zoltánok kegyelmének, vegetálhat egyideig a Polónyiak jóakaratóból, de végső eredményben éppen olyan véget érne ez a kormány is, mint a minő véget ért a Bánffy, a Széll, a Héderváry kormánya: áldozatul esnék az obstrukciónak.

Akarja-e az ország a házszabályoknak mérsékelt és a szólásszabadságot tisztelő szigorítását?

És ha akarja, hajlandó-e megadni az eszközöket is a cél elérésére?

Erre várjuk a feleletet a nemzetől. Bizakodunk benne hogy ez a válasz a kormányt politikájának erélyes folytatására fogja felhívni.

A kormány pedig teljesíteni fogja kötelességét.

Választási mozgalmak.

Nagybecskerek, január 26.

A torontáimagoi választások. A délelőtti folyamán már két egyhangú választás volt. Az egyik Nagyszentmiklóson volt, hol Rónay Ernő, a másik Zichyfalván, hol Karátszonyi Jenő gróf lett egyhangulag megválasztva. Csekonics Gyula grófnak az utolsó percben akadt ellenjelöltje, Tészársz szocialista személyében, de ezt komolyan venni nem lehet.

A többi kerületekből beérkezett értesítéseket mai számunk 3-ik oldalán találják meg olvasóink.

Apponyi Nagybecskereken. Apponyi Albert gróf ma reggel Nagybecskerekre érkezett, hol pártbívei zeneszóval és bandériummal fogadták. Apponyi a délelőtti folyamán a Muzslyán, délután pedig a Ferenc József-téren fejtegette a 67-es alapról való lépését s a függetlenségi elvek elfogadásának okait.

Fegyveres erő a választásoknál. A képviselőválasztásokra a következő fegyveres erőt rendelte ki a hatóság:

Lovrini kerület 22 csendőr, 150 katona.
Nagyszentmiklósi kerület 19 csendőr, 50 katona.

Törökkanizsai ker. 17 csendőr, 50 katona.
Zombolyai kerület 18 csendőr, 50 katona.
Törösbecsei kerület 26 csendőr, 100 gyalogos és 100 lovas.

Nagykomlósi kerület 14 csendőr és 80 lovas.

Párdányi ker. 19 csendőr és 200 gyalogos.
Bégaszentgyörgyi ker. 17 csendőr és 100 gyalogos.

Ozorai kerület 30 csendőr és 150 gyalogos.
Zichyfalvi ker. 40 csendőr és 150 gyalogos.
Pancsovai ker. 55 csendőr és 100 gyalogos.
Nagykikirdai ker. 13 csendőr és 200 lovas.
Nagybecskereki kerület 40 csendőr és a köszönletben levő század.

Milyen eszközökkel küzd az ellenzék, misem bizonyítja jobban annál az esetenél, melyet párdányi tudósítónk velünk telefonon közölt:

A csendőr járásőrmester Párdányból táviratilag feljelentést tett a belügyminiszternél, hogy ma éjjel Szerb-szentmárton község jegyzőjének szénáját állítólag ellenzéki kortések által fogadott egyének felgyújtották. Egy korszmáros háza fedelében gyújtó anyag találtak, továbbá Szerb-Ittebe és Dinyás községekben ellenzékiek a falra kiragasztott cédulákkal fenyegetik a választókat, hogyha szabadelvűpártra szavaznak, vagyonukat felgyújtják.

A hatóságok megtették a megfelelő intézkedéseket.

A „Nagybecskereki Hírlap” külön kiadásban tudatja olvasóival, hogy a legutóbbi szabadelvű banketten a vendégek elvittek vagy száz szalvétát, kést, villát stb. Alig kell talán mondanunk, hogy ezek egytől-egyig valótlanságok, melyeket senki sem vesz komolyan. Legkevésbé a választók, kiknek félrevezetésére íródtak ezek a szellemes dolgok. Hogy milyen eredménnyel, azt a szombati választás fogja megmutatni.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2 órától 1/2-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. A kádfürdő egész nap nyitva marad.

Február 13. Közig. biz. ülés.

— A szabadelvűpárt irodája. A nagybecskereki szabadelvűpárt irodája a választás tartama alatt a Magyar Király (és nem mint tegnap tévesen közölték a „Korona”) szálló 4. és 5. számú szobáiban van.

A párt választmánya ma este fél 9 órakor a kaszinó éttermében ülést tart.

— Itt van a választás. Képviselőválasztások! Nem éppen rövid, de mégis csak egy szó, amely azonban elég arra, hogy felforgasson egész vármegyéket és harcias polgárokat rögtönözzen békés családapákból, akiknek a politika iránti érdeklődése különben csak a „csipős” közbeszólásokra szokott kiterjedni.

Most tele van minden politikával. Az utca, a kávéházak, a kalapok és a gomblyukák is. Szóval minden. A lapok egymásután küldözik a rendkívüli kiadásokat, az utcán mint lidercek

ÁLLANDÓ

nagy választék női felöltők, raglan, havelok, kabátok és gallérokban

a legújabb divat szerint.

Saját műhelyben készült

férfi és gyermek öltönyök és felöltők, rövid bundás kabátok, városi és utazó bundák, szőrme gallérok, stólok, boa, muff és minden szücs-

munkák.

Telefon 141.

Telefon 141.

Kovács Gedeon Nagybecskerek.

— Szabó- és szücsműhely a házban. —

futnak föl és alá a különböző színű tollakkal ékített atyafiak s ha két hasonló fajta összekerül, titokzatosan pislant össze. Biztos győzelem uram, biztos! Mérges lehet rá venni! És mindenki hiszi boldogan azt, amit állít, sőt talán esküvel is képes megerősíteni, mert hát a választás furcsa dolog, átalakítja az embereket, felbreszti bennük az alkotmányos önértéket. A családott fél pedig még a nagy küzdelem után is sokáig, nagyon sokáig mondogatja: Hej, ha ez így, az meg amugy esett volna, le nem gyür minket semmi a földön. No de majd megmutatjuk öt év múlva, vagy talán előbb? Nem lehet tudni.

— **Állami alkalmazottak lakpénze.** A pénzügyminiszter — mint értesülünk — a pénzügyi kormány alárendelt hatóságaihoz körrendeletet intézett az áthelyezés folytán természetbeni lakásokat elvesztő állami alkalmazottak lakpénzének utalványozása tárgyában.

A minisztertanács — mondja a körrendelet — határozatilag kimondotta, hogy mindazokban az esetekben, midőn természetbeni lakás élvezetében állott állami tisztviselő, altiszt vagy szolga oly helyre helyeztetik át, ahol részben lakpénz fog utalványoztatni, a lakpénz az 1893. évi IV. t. c. értelmében az áthelyezési rendelet keltét követő hó első napjától kezdve utalványozandó. Az esetben pedig, ha az áthelyezett tisztviselő, altiszt vagy szolga — hacsak hivatalos viszonyok nem akadályozzák új állomáshelyének elfoglalásában — új állomáshelyét az áthelyezési rendelet keltét követő hó első napjáig nem foglalja el, a lakpénz az állás tényleges elfoglalásának napját követő hó első napjától kezdve teendő folyóvá.

— **A nagybecskereki keresztyén nőegylet** első vendégséggel egybekötött vallásos estélyét folyó hó 25-én szerdán este tartotta meg a ref. paplakon, mintegy 100—120 egyén jelenlétében. Volt pártbeszéd, szavaltat, melódrama, magánének, karének, biblia magyarázat, zongorajáték, ima és képvitelés. Közben fiatal leányok teát szolgáltak fel. A szereplők mind nagyon szépen megfeleltek feladatuknak s a jelenlevők, kik között vidékiek is voltak többen, legnagyobb meglepéssel távoztak. A keresztyén nőegylet ez uton mond köszönetet a szíves közreműködőknek. Ugyanígy Fischer Rózi zenetanítónő kiasszonyoknak, mint ki úgy kedves zongora játékával, mint a zongoradarabok ügyes betanításával s a női karének szakértő vezetésével nagyban hozzájárult az estély sikeréhez.

— **A vasárnapi munkaszünet.** A vasárnapi munkaszünet körül eddig is annyit vitatkoztak, irtak és annyi sérelmet és kívánságot hangoztattak, hogy a kereskedelemügyi miniszterium egyedül a beérkezett kérvényekből hatalmas kötetre való anyagot gyűjtött össze és adott ki. Mostanában aztán ismét azon dolgoznak a miniszteriumban, hogy reformálják egységesen a vasárnapi munkaszünetet.

— **Uj motorgyár Budapesten.** Annak idején mi is megirtuk, hogy Hieronymi Károly kereskedelmi miniszternek az a terve, hogy a helyi érdekű vasutakat motoros üzemre alakítja át. E terv nyomán a Ganz-gyár igazgatósága rögtön a gondolattal foglalkozott, hogy a Kőbányai-uti vaggongyártó motorok g átására kibővíti. A miniszter terveit keresztül is viszi, amennyiben egyes helyi érdekű vasutakkal már meg is kötötte a szerződést, míg másokra később kerül a sor. Ehhez képest a Ganz-gyár részvénytársaság terve is a megvalósulás felé közeledik. A vállalat igazgatósága ugyanis 4.500.000 korona befektetéssel kibővíti a Kőbányai-uti gyárat, hogy a létesítendő motorgyárat az új épületben elhelyezze. Az új gyárban, mely Magyarország és Ausztria legnagyobb ilyen gyára lesz, nemcsak stabil célokra, hanem mindenféle célra szolgáló motorokat fognak gyártani.

— **Szerencsétlenség Szeged állomáson.** Tegnap este Szeged állomáson szerencsétlenség történt. Este hat órakor egy szalonkocsit kellett volna a második vágányon beérkező tartalékvonathoz csatolni. A szalonkocsi lépcsőjén Trubint János kiegészítő fékező állott. Gárgyán János kocsihajtó a kocsit a harmadik vágány végéig, a jelzett helynél tovább tolta s így a tartalék vonat nekiment. Trubint János a legnagyobb életveszedelemben forgott. A kocsi ajtaja be volt zárva, be nem mehetett, előre sem ugorhatott, mert akkor a vele szembe jövő mozdony kerekai alá zuhant volna. A tartalékvonat mozdonya a szalonkocsi oldalának ment és Trubint Jánosnak a lábfejét összezúzta. A vizsgálatot megindították. A szerencsétlenséget a kocsihajtó vigyázatlansága okozta.

— **Debrecenről Szegedig gyalog.** Mint Szegedről jelentik, az ottani kórházban tegnap egy cserzágjártó nyomdászsegéd jelentkezett felvételt végett. Mayer Károlynak hívják s 51 éves. Debrecenből 21 nappal ezelőtt indult el, hogy kondíciót keressen. Sehoh sem kapott, hanem a lábai annyira megdagadtak, hogy Szegedről nem birt tovább menni, most a kórházban ápolják.

— **Humoros vádlott.** A büntető járásbíróság egy kisebb sikkasztási pört tárgyalta. A bíró előszólítja a vádlottat, hogy kihallgassa az általános kérdésekre.

— Mi a neve?
— Hunyadi Jakab.
— Azelőtt hogy hívták?
— Hasennuss Jakabnak.
— Hová való születésű?
— Nagyváradra.
— Mi a foglalkozása?
— Azelőtt gépgyűnök voltam, most pedig ószeres vagyok.

— Mi a vallása?
— És most pukkadjon a bíró ur. Római katolikus vagyok.

A bíróság ezért a megjegyzésért a vádlottat tíz korona rendbírósággal sújtotta és a sikkasztás vétségének vádjá alól fölmentette.

— **Felrobbant lámpa.** Ra du János temesvári lakos tegnap égő lámpáját petróleummal akarta megtölteni. A petróleum-tartály és lámpa eközben felrobbant és a szerencsétlen ember fején és kezén súlyos égési sebeket szenvedett.

— **Elfogott betörők.** Mint Temesvárról írják, tegnap délután ismeretlen tettesek behatoltak Wertz Antal szeszgyári portás Gyár-utca 7. szám alatti levő lakásába, honnan több száz korona értékű holmit loptak el. A rendőrség a tetteseket Niendl Anna és Margit, valamint azok udvarlója, Demuth György személyében kinyomozta és letartóztatta. A tolvajokat a kihallgatás után a kir. ügyészség vette őrizet alá.

— **Megölte a vetélytársát.** Giládról jelentik, hogy ott ma hajnalban véres színelmi dráma játszódott le. Popeszkú Dimitrie parasztagda ugyanis reggel ittasan tért haza a kocsmából, amikor feleségénél találta Kriszties Vikenté 26 éves leányát. Az ittas ember kiment a konyhába, magához vett egy baltát és azzal a védtelen Krisztieset agyonverte. A csődörök letartóztatták. A kir. ügyészség a vizsgálat vezetésevel a csákovai kir. járásbírószágot bízta meg.

— **A Horgony-Pain-Expeller (Richter-féle Liment. Caps. comp.)** igazi, népszerű házi-szerre lett, mely számos családban már több mint 35 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csípőfájdalom, fejfájás, kőszvény, eszűnél stb. nál a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő; sőt járványkórnaál, minő: a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő házi-szer jó eredményekkel alkalmazható bedörzsölésképpen az influenza ellen is és ívegekben: a 80 fillér, 1 korona 40 fillér és 2 korona a legtöbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan Richter-féle Horgony-Pain-Expeller, vagy Richter-féle Horgony-Limentet kéri, valamint a „Horgony” védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Farsangi naptár.

Január 27-én: Beszeda a Lloyd-társulatban.
Február 1-én: Hadastyan-bál a Pest-kávéházban.
Február 4-én: A zenekedvelők álmocsi bálja a városi színházban.
Február 4-én: Iparos-bál a kaszinóban.
Február 11-én: Az izraelita nőegylet estélye a kaszinóban.
Február 18. A „Harmónia” házi mulatsága.
Március 4. A könyvnyomdászok jux-estélye katonazene közreműködésével.
Március 5-én és 6-án katonazene-hangverseny.

Irodalom.

* **Az Arany János-társaság ülései.** A temesvári Arany János-társaság folyó hó 28-án, délután 4 órakor az állami főreáliskola disztermében rendes havi felolvasó ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyit. 2. Ilyéd vára. Székfoglaló. Irta Böhm Lénárd, r. tag. Felolvassa Dénes Károly, r. tag. 3. Költemények. Irta dr. Láng István, szül. Lehoczky Ida. Felolvassa dr. Barabás Ábel, r. t. Ugyanc ak folyó hó 28-án az állami főreáliskola disztermében a havi felolvasó ülés után I. évi rendes közgyűlést tartja az Arany János irodalmi társaság, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyit. 2. Főtitkári jelentés. 3. Pénztárosi jelentés és az évi zárszámadás beterjesztése. 4. Számvizsgálók jelentése. 5. Jövő évi költség-előirányzat. 6. A tagdíjak megállapítása. 7. Az alapszabályok esetleges megváltoztatása. 8. Esetleges indítványok. 9. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése. — A közgyűlést, — melyre a Társaság összes tiszteletbeli, alapító, rendes és pártoló tagjai meghívottak — a rendes tagok havi zártülése követi, a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyit. Főtitkári és pénztárosi jelentés. A február havi felolvasó ülés idejének és tárgysorozatának megállapítása. A nagygyűlés előkészítése. Esetleges indítványok.

* **Olvasóinknak ingyen.** Intézkedünk, hogy mindenik olvasónk, ki lapunkra hivatkozik, ingyen

és bórmentve kap mutatónyfüzetet az „Érdekes könyvtár”ból, a világ legolcsóbb folyóiratából, melynek előfizetési ára ingyen 100 oldalas naptárral együtt egész évre 2 korona. Tessék tehát levelezőlapon eziránt a kiadóhivatalhoz (Budapest, V., Kálmán-utca 2.) fordulni.

* **Három dal.** Bárd Ferenc és testvére zen-műkereskedésében megjelent „Késő virágzás — korai hervadás” címen három dal. 1. Téli napsugár. 2. Bucusu. 3. Egyedül. Szövegét írta Ferke Ágost, németre fordította dr. Jekel Péter, zenéjét szerzette dr. Meszlényi Róbert. Ára 2 korona. A címlapon három ismert művész nevével találkozunk. A zenét dr. Meszlényi Róbert írta, kiről sokat beszéltek, mikor Manheimban „Liebestönen” című magyar meséjű baletthez színtre került. A verseket Ferke Ágost írta, ki tavaly „Ész és erő” című drámai költeményével az „Akadémia Karácsonyi-pályázat”-án dícséretet nyert. A szövegeket pedig németre dr. Jekel Péter fordította, ki különösen Vörösmarty költeményeinek fordításával kivont ki általános elismerést. E három név, így együttvéve már előre garanciát nyújt a dalok szépségére és jószágára nézve. A hogyan a cím előre sejteti, e három dalban egy későn virult és korán elhervadt szerelemmel ismerkedünk meg. Igazán nem csodáljuk, ha a magasan szárnyaló, bravuros rimelésű versek s azok mesteri fordításai, a legbájosabb dallamok alkotására lelkesítik Meszlényit. Mindegyik dal ihletszerű, mely érzésű; de különösen a „Bucusu” és az „Egyedül” szinte megkapóan szép. A dalok a mellett, hogy lendületesek, szépen és változatos harmóniákkal vannak dolgozva. Előadásukhoz finom zenei izlés és iskolázott hang. Kíséretükhöz pedig gyakorlott kéz szükséges. Reméljük, hogy e három művészről együtt vagy külön-külön is, még sok elismerő szót fogunk mondhatni a jövőben is.

* **Olcsó zeneművek.** (Zeneművek félárban) A Magyar nemzeti zeneműterjesztő vállalat (tulajdonos Magyar Gábor) kiadóhivatala Budapest, V., Akadémia-utca 13. sz. a következő zeneműveket ajánlja hallatlan olcsó árban: Geiger M. Gavotte, zongorán két kézre, melynek bolti ára 1 korona 20 fillér. Geiger M. Izrael énekei, zongorán kézzel, melynek ára 3 korona. Geiger M. Dal a kis unokához, zong. két kézre, melynek bolti ára 1 korona. Geiger M. A jelene álma, magyar ábránd zong. két kézre, melynek bolti ára 1 korona 50 fillér. Geiger M. Vive la Bulgarie, keringő zong. két kézre, melynek ára 2 kor. 40 fill. Geiger M. Vive la Reine, keringő zong. két kézre, melynek ára 2 korona. Geiger, Hazádnak rendületlenül. Eredeti magyar ábránd, zong. két kézre, melynek bolti ára 3 kor. Geiger, Contra Rózsabimbó és a méh Kuplé ének, zong. kísérettel, melynek bolti ára 1 korona. Mind a nyolc mű egyszerre meghozatva 16 kor. 10 fillér helyett az összeg előleges befizetése mellett bórmentve csak 8 koronáért számíthatik. Megrendelhető eskis a Magyar nemzeti zenemű terjesztő vállalat (tulajdonos Magyar Gábor) kiadóhivatalában Budapest, V., Akadémia-utca 13. sz. a.

* **A „Zenélő Magyarország”** zongora zenemű-folyóirat 1905. évi XII. évfolyamu II. füzeté a következő zenetartalommal jelent meg: I. Schubert Ferenc „A vándor” — Der Wanderer — műdal, magyar szövege György Marjittól. II. Weiss Vilmos „Havasi rózsák” — Edelweiss — polka-mazurka. A „Zenélő Magyarország” írói és munkatársai a bel- és külföld legjobb nevű zeneszerzői és havonta két szer megjelentető füzetében, mint első hozza a zenemű újdonságok legjavát, a magyar nóták, kuplék, operettek és operák részleteit, indulók, keringők s szalon-darabokat zongorára. Előfizetési ára: egész évre (24 füzetben 250 zeneoldala) 12 kor., félévre (12 füzetben 124 zeneoldala) 6 kor., negyedévre (6 füzetben 62 zeneoldala) 3 kor. Mutatónyfüzetet — úgy kimerítő jegyzéket az eddig megjelent 280 füzetéről, — amelyek 60—60 fillért mindig kaphatók, bórmentve küld a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zenemű-kiadóhivatala Budapest, VIII., József-körút 22/24.

Közgazdaság

Takarékpénztári közgyűlések.

Január 28. A „Törökkanizsai központi takarékpénztár, mint részvénytársaság” közgyűlése.
Január 29. A „Nagybecskereki takaré- és elölegegylet, mint részvénytársaság” közgyűlése.
Január 29. A „Melencei takarékpénztár részvénytársaság” közgyűlése.
Január 29. A „Torontál-ozorai (Uzdini) Első takarékpénztár részvénytársaság” közgyűlése.
Február 2. A „Nagybecskereki Népbank részvénytársulat” közgyűlése.
Február 3. A „Torontál-megyei takaré- és hitelbank” közgyűlése.
Február 4. A Nagybecskereken székelő „Közgazdasági Bank mint részvénytársaság” közgyűlése.
Február 5. A „Zichyfalvai takaré- és hitelegylet, mint részvénytársaság” közgyűlése.
Február 5. Az „Antalfalvai járási takarékpénztár részvénytársaság” közgyűlése.
Február 5. Az „Első torontál-szécsényi takarékpénztár, mint részvénytársaság” közgyűlése.
Február 12. A „Nagyteremői takarékpénztár” közgyűlése.

Választások a vármegyében.

Nagybeeskerek, január 26.

A ma délutánig érkezett jelentések szerint teljes rendben folynak a képviselő-választások.

Értesüléseink a következők:*)

Lovrini kerület:

Rónay János 64, (351.)
Baross János 53, (703.)

Pancsovai kerület:

Daniel Ernő báró 733,
Miletics Szlavko 561,
Barabás Béla 364,

Nagyszentmiklósi kerület:

Rónay Ernő (egyhangelag).

Párdányi kerület:

Csávossy Béla 277, (851.)
Ilics Brankó 60, (251.)

Bégaszentgyörgyi kerület:

Pap Géza 200 szavazattal előnyben.
Petrovics Vincze

Törökbecsei kerület:

Rohonczy Gedeon 120, (523.)
Pavlovics Lyubomir 80, (568.)

Törökkanizsai kerület:

Tallián Béla nagy többséggel megválasztott.
Ilics Brankó 40.

Ozorai kerület:

Botka Béla 173, (1101.)
Manojlovics János 250, (921.)

Zichyfalvai kerület:

Gróf Karátszonyi Jenő (egyhangelag).

Zsombolyai kerület:

Gróf Csekonics Gyula 630, (1000.)
Teszársz Károly 34, (37.)

Nagykomlói kerület:

Belitska Béni 340 szótöbbséggel megválasztott.
Buding János 151,

TÁVIRATOK.

Az új képviselők.

Budapest, január 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) A mai első napon megválasztott képviselők délután 2 óráig beérkezett értesítések szerint a következők:

A fővárosban:

I. kerületben: Falk Miksa 322, Szabony Antal 264.

II. kerületben: Nyiri Sándor 417, Darányi Ignác 427.

(d. u. 3 óra) Nyiri 603; Darányi 469.

III. kerületben: Vészi József 212, Kapics 206.

IV. kerületben: Tisza István gróf 318, Andrassy Gyula gróf 318.

(d. u. 4 óra) Tisza 782; Andrassy 701.

V. kerületben: Sándor Pál 392, Halmay Elemér dr. 150.

VI. kerületben: Hieronymi Károly 260, Vázsonyi Vilmos dr. 260.

A választást rövid időre felfüggesztették, minthogy Vázsonyiék halottakat szavaztattak le.

VIII. kerületben: Berzeviczy Albert 519, Horváth Jenő 442.

IX. X. kerületben: Plósz Sándor 302, Ballagi Aladár dr. 248.

(d. u. 3 óra) Plósz 675; Ballagi 613.

*) A név mellett álló számok a délig érkezett jelentések szerinti eredményt jelzik. A második (zárjelben levő szám) a délután 4 óráig érkezett eredmény.

A vidéken:

Szeged (d. u. 4 óra): Tallián 789; Bánffy 585.

Egyhangulag megválasztottak:

Pécs város: Egri Béla.

Rozsnyó: Andrassy Géza gróf.

Cegléd: Kossuth Ferenc.

Nagykörös: Eötvös Károly.

Nagykároly: Mezőssy Béla.

Szentgotthárd: Széll Kálmán.

Zalaszántó: Eitner Zsigmond.

Báránd: Illés Bálint.

Szeged (II. ker.): Polczner Jenő.

Erzsébetváros: Issekutz Győző sz.

Némethogán: Avramescu Pachomius sz.

Lugos: Pattánszky Elek sz.

Oravicza: Gränzenstein Béla sz.

Karánsebes: Jakabffy Imre sz.

Nagyszeben: Lindner Gusztáv sz.

Alsó-Lendva: Nyáry Béla.

Szabadbaróth: Zichy János gróf.

Lippa: Zselénszky Róbert gróf sz.

Mármarosziget: Lator Sándor sz.

Felső-Eőr: Erdődy Gyula.

Rum: Buzáth Ferenc

Déva: Vlád Aurél visszalépett

Nagyszőlős: Sándor János sz.

Ezekon kívül megválasztottak még a következő szabadelvűek:

Abrudbánya: Rosenberg.

Selmecbánya: Heint Hugó.

Nagybitse: Gajáry.

Ómorovica: Báró Stojanovits.

Vajdahunyad: Török Béla.

Besztercebánya: Schmidt József.

Kőhalom: Pildner Ferenc.

Vágbeszterce: Zsámbokrétthy Emil.

Zólyom: Kiss Pál.

Breznóbánya: Osztróluczky.

Nyitra: Rudnay.

Trencsén: Baross Jusztn.

Baán: Erdélyi Sándor.

Segesvár: Melczér Vilmos.

Szliács: Huszagh István.

Medgyes: Obert Károly.

Körmöcbánya: Lukács László.

Héthárs: Bornemisza.

Vágújhely: Vietorisz.

Olaszfalu: Daniel Gábor.

Nagyszeben: Bruckner.

Beszterce: Knales Godofred.

Rózsahegy: Angyal József.

A német kereskedelmi szerződés.

Budapest, január 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Berlinből jelentik, a három hétig tartó tárgyalások tegnap véget értek s a Németország és Ausztria-Magyarország közötti szerződést tegnap aláírták.

A francia kamarából.

Budapest, január 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Párisi jelentések szerint a kamara pénteken kezdi meg üléseit. A kabinet ma minisztertanácsot tartott. Ugyanekkor tanácskozott a radikális szociális párt, mely kimondta, hogy el van határozva az egyház és állam közötti szétválasztás keresztülvételére.

Szerbia pénzügyi helyzete.

Budapest, január 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Belgrádi jelentések szerint a király ma hosszabb ideig értekezett a szkupstina vezető férfiival. A konferencia tárgyát az új szerb kölcsön felvétele képezte. Hir szerint a kabinetválság okait sikerült elhárítani.

Határidő-üzlet.

Budapest, január 26. (A nagybeeskereki Lloyd-társulat táv.) A mai tőzsdén a tavaszi buza ára néhány fillérrel csökkent. Déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (áprilisra)	9.84	—
Buza (októberre)	8.64	—
Tengeri (májusra)	7.41	—
Zab (áprilisra)	7.01	—
Rozs (áprilisra)	7.68	—

Nyilttér.)*

Gutmann Paula
Kertész Aladár

Nagybeeskerek

Makó

jegysek.

123-11

*) Az e rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Vonatok érkezése és indulása

Nagybeeskerekre, illetve Nagybeeskerekéről.

Érvényes 1904. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybeeskereki pályaudvarra:

Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p.
Pancsováról: délután 5 óra 55 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 4 óra 35 perc
Szegedről: (motorkocsi) 9 óra 23 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 47 p.

b) A nagybeeskerek-bégaparti pályaudvarra:

Zsombolyáról, Verseczről, Alibunáról és Temesvárról este 7 óra 15 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 28 p.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányú vonal) reggel 8 óra 23 p. este 8 óra 55 p.

Indul:

a) A nagybeeskereki pályaudvarról:

Zsombolya, Temesvár, Verseczre: délután 4 óra 45 p.
Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; délután 5 óra 20 p.
Szeged—Budapestre: d. u. 11 óra 12 p.; este 8 óra 46 p.
Szegedre: (motorkocsi) d. u. 12 óra 53 p.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 8 óra 7 p.

b) A nagybeeskerek-bégaparti pályaudvarról:

Temesvár, Versecz, Antalfalva—Pancsova és Alibunára: reggel 3 óra 33 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányú vonal) reggel 3 óra 58 p.; délután 5 óra 19 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 11 óra 28 p.

377. szám. 1905.

120-22

Pályázati hirdetmény.

A legnagyobb részt szerb és horvát, kisebb számban magyar és német anyanyelvű lakossággal bíró Bóka község közvéleménye szerinti állása lemondás folytán megüresedvén, felhívtnak mindazok, kik ezen évi 180 korona készpénzfizetéssel és születési esetenkénti 2 korona látogatási díjjal javadalmazott állást elnyerni óhajtnak, hogy kellően felszámolt pályázati kérvényüket folyó évi február hó 25-ig a módosi szolgabírói hivatalhoz nyújtsák be.

Módos, 1905. január 24-én.

Steinbach Antal,
főszolgabíró.

Bérbe adom

azonnal, esetleg eladom

HÁZAMAT,

amely egy lakásból áll, 5 szoba, villamvilágítás bevezetve, konyha, kamra, mosókonyha, pince, padlás és f. skamra. Parkírozott udvar, baromfi udvar, gyümölcs- és konyhakert, valamint egy 20 méter hosszú kukorica-kotárka

Bővebb felvilágosítást ad: özv. KRSZTICS JOHANNA, a mellette levő házban, vagy levélileg alólírott

Krsztics János

ügyvéd,

Módoson.

Nagybecskereki Népbank részvénytársulat.

A „Nagybecskereki Népbank részvénytársulat“ t. c. részvényesei az 1905. évi február hó 2-án, csütörtök, délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

XVIII. rendes közgyűlésre

ezenel tisztelettel meghívtnak.

Napirend:

1. Ad hoc elnök választása.
2. Két jegyzőkönyvhitelesítő választása.
3. Az 1904. évi mérleg előterjesztése.
4. Az igazgatóság jelentése.
5. A felügyelő-bizottság jelentése.
6. A felmentvény megadása.
7. A mérleg megállapítása s a tiszta nyereség feletti határozathozatal.
8. Alapszabályok módosítása.
9. Egy vezérigazgató és az igazgatóság tagjainak megválasztása.
10. A választmány kiegészítő választása.

Nagybecskerek, 1905. évi január hó 18-án.

Az igazgatóság.

Zármérlegünk a hivatalos órákban intézetünk helyiségében megtekinthető.

13. §. A közgyűlésen minden egyes részvényesnek, kinek részvénye legalább egy hónappal a közgyűlés összeülése előtt a részvénykönyvben az ő nevére átíratott, van szavazati joga. Minden egyes részvény feljogosítja annak birtokosát egy szavazatra, de 20 szavazatnál többet senki sem egyesíthet magában. Minden szavazatképes részvényes magát más szavazatképes részvényes által helyettesítheti, utóbbi azon a meghatalmazás alapján gyakoroltakkal együtt 20 szavazatnál többet le nem adhat. Nők meghatalmazottak által gyakorolják szavazati jogukat, a gyámság vagy gondnokság alatt állók és jogi személyek törvényes, illetőleg szabályszerű képviselők útján, ha ezen képviselők nem is részvényesek. Az ily képviselő sem gyakorolhat többet 20 szavazatnál.

14. §. Minden részvényes, aki szavazati jogával élni kíván, turtozik legalább 3 nappal a közgyűlés összeülése előtt a saját nevére szóló részvényeket a nem esedékes szelvényekkel együtt a banknak pénztáránál letéteményezni. Erről neki elismervény adatik, amely részére a közgyűlésnél egyidejűleg igazolásul szolgál.

174. kig. szám 1905.

113-33

Arlejtési hirdetmény.

A torontálvármegyei közigazgatási bizottságnak 3706. kgy. 1904. számú határozata alapján az alulírott község előjárói közhírré teszik, miszerint a Szerbneuzina községben községi állandó menedékház felépítésére a versenytárgyalást 1905. évi február hó 6-ik napjának délelőtti fél 10 órájára kitűztük.

Kikiáltási ár 5434 korona 84 fillér, azaz ötezerötvenháromszázharminnégy korona 84 fillér.

Ajánlattevők 10% bánatpénz mellett a fent kitűzött napon zárt, illetve szóbeli ajánlataikat megtehetik.

Az árverési feltételek és költségelőirányzat Szerbneuzina község hivatalos helyiségében naponta a hivatalos órák alatt betekintheők.

Később érkező ajánlatok nem fogadhatnak el.

Szerbneuzina, 1905. január 21.

Mirkov Lyubomir, Treun Marcsityev,
jegyző. bíró.

Torontálvármegye alispánjától.

897. szám. 1905.

112-33

Versenytárgyalási hirdetmény.

Torontálvármegye területén levő törvényhatósági közutak kiépítéséhez szükséges egy darab közuti gőzhenger, továbbá ennek tartalékként egy darab lakókocsi és kettő darab öntöző kocsi szállításának biztosítása céljából zárt írásbeli versenytárgyalás hirdettetik.

A gőzhengerre külön, a lakókocsira és az öntözőkocsikra szintén külön-külön teendő ajánlatban a szállítandó gép, illetve járművek darabonkénti ára számokkal és betűkkel kiírandó, az ajánlat egész vállalati összege után számított 5%-nyi bánatpénznek, a vármegye székhelyén levő kir. adóhivatalba való letételét igazoló nyugta pedig az ajánlathoz csatolandó.

Ezenkívül a közuti gőzhengerre és az öntözőkocsikra vonatkozó ajánlatokhoz csatolandó a gőzhenger, illetve öntözőkocsi szerkezetét és részleteit is feltüntető 1:5—1:10-hez viszonyított léptékben készített részletes tervrajzok és a gőzhengerre

névze a műszaki leírás, mely utóbbiban a henger súlyának előírása, az óránkénti tüzelőanyag és vízfogyasztás, a henger munkaképességére vonatkozó adatok és az egyes alkatrészek anyagminősége is ismerttetendő.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi február 25-ig napjának d. e. 10 órájáig a vármegye alispánjánál nyújtandók be és az ajánlat borítékán megjelölendő, hogy ez mire vonatkozik.

Az ajánlatok még ugyanazon napon déli 12 órakor a vármegye alispánja hivatalos helyiségében fognak felbontatni, mely alkalommal az ajánlattevők is jelen lehetnek.

A verseny és szállítási feltételek, szerződési minták, a lakókocsi részletrajza és leírása a nagybecskereki m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Végül megjegyeztetik, hogy a gőzhengerek, lakó és öntözőkocsikra vonatkozó ajánlatokon határozottan kifeendő, hogy azok mely gyártelepen fognak előállítani és hogy azok előállításához hazai származású anyagok használatnak-e fel.

Nagybecskerek, 1905. január 18-án.

Jankó,
alispán.

Rámpás

literenkint 28 krajcár kapható (31-x.13)

Dr. Brájjer Lajosnál
Zápolya-utca 1. szám.

Utcai szoba.

Csinosan butorozott utcai szoba,

külön bejárattal

kiadó.

Cím a „Torontál“ kiadóhivatalában (29-x.4)

121. kig. sz. 1905.

114-33

Arlejtési hirdetmény.

A torontálvármegyei törvényhatósági bizottságnak 1421. kgy. 20618/904. számú véghatározata alapján az alulírott község előjárói közhírré teszszük, miszerint a szerbneuzinai községi új iskolaház felépítésére a versenytárgyalást 1905. évi február hó 6. napjának a. e. 9 órájára kitűztük.

Kikiáltási ár 5580 kor. 03 fillér, azaz ötezerötvenháromszáznyolcvan korona 03 fillér.

Az árverési feltételek és költségelőirányzat Szerbneuzina község hivatalos helyiségében naponta a hivatalos órák alatt betekintheők.

Később érkező ajánlatok nem fogadhatnak el.

Szerbneuzina, 1905. évi január 21.

Mirkov Lyubomir, Treun Marcsityev,
jegyző. bíró

VÉD- JEGY.

A temesvári
„DMKE“
mosó- és pipere-
SZAPPANOK
a legjobbak és legolcsóbbak.
(10, 20 és 30 fill.)
Jgazi magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.
Kérjünk mindenütt temesvári
„DMKE“ SZAPPANT!
Ahol nem kapható, oda a gyár 5 kilogramos postacsomagokban szállítja utánvétel mellett portómentesen.
Czím: „Szappangyár“ Temesvár.

(21-16.7)